Средний Урал XXI века – уникальный этнический и социокультурный регион, в котором представители 100 национальностей

На Урале живет свыше 19 млн. человек – более 8 % всего населения России. Со времен заселения его русскими, т.е. в течение четырех столетий, на Урал переселилось несколько миллионов жителей. Крупнейшие переселенческие волны были в XVIII в., когда десятки тысяч семей крепостных крестьян мастеровых И переселили на Урал для работы на металлургических заводах, и во второй половине XIX в. после отмены крепостного права. В 1913 г. на Урале жило более 10 млн. Бежавиие крепостной человек. OT зависимости или насильно перевозимые на Урал жители центральных губерний, а в пореформенное время – задавленные нуждой и бездольем так называемые свободные основной переселенцы составляли контингент переселенцев дореволюционном прошлом. В советские годы переселение на Урал не уменьшилось. В годы социалистической индустриализации Урал предъявил огромный спрос на рабочую силу. В период между переписями населения 1926 и 1939 гг. численность населения Урала увеличивалась ежегодно в среднем почти на 2,5% Большой приток жителей был в годы Великой Отечественной войны в связи с эвакуацией из западных областей сотен фабрик и заводов. Общая численность

населения Урала за годы советской власти почти удвоилась, в то время как в среднем по стране за это время она выросла на 46%. Средний возраст населения Урала ниже, чем в среднем по стране. Переселение в послереволюционное время повлекло за собой не только рост численности населения, но и его перераспределение по территории Основную Урала. часть жителей. прибывавших Урал В годы социалистического строительства, Свердловской поглощали города Челябинской областей, где в это время велось крупное индустриальное строительство. Численность населения в них по сравнению с дореволюционным временем выросла больше чем в 3 раза. Одновременно расширился наиболее плотного ареал заселения, охватив Южный и часть Северного Урала, где возникли мощные индустриальные (Серовско очаги Карпинский, Магнитогорский, Орско Медногорский). Освоение целинных залежных земель. вовлечение промышленную эксплуатацию новых месторождений полезных ископаемых и богатств повлекли некоторый сдвиг населения в окраинные районы. В послевоенный период выше среднеуральских темпы прироста населения имели юго-восточные и северо-восточные районы Урала. В последние годы поток новоселов значительно сократился. Рост

численности населения Урала происходит сейчас почти исключительно за счет естественного прироста. В отдельные годы наблюдался даже некоторый отток населения в другие районы страны. Особенности заселения Урала, его положение на путях движения древних народов на запад, а в более позднее время - на путях переселений на чрезвычайно разнообразные восток. природные условия и ресурсы определили частично пестроту национального состава населения. Здесь местного находили привычные для себя условия жизни и хозяйственной деятельности жители тайги и степных районов, выходцы их сурового севера и знойного юга, земледельцы центральных районов И кочевники Наиболее среднеазиатских пустынь. смешанное население – в Предуралье. На Урале живут представители нескольких десятков национальностей. Ареалы их расселения переплетены между собой и образуют пеструю мозаику. Очень смешанное В этническом отношении население уральских городов и многих сельских населенных пунктов. Наиболее многочисленны на Урале русские, татары, башкиры, удмурты, комиско животноводческие сельские населенные пункты. Размеры сел при движении к югу увеличиваются. Число жителей в некоторых из них достигает нескольких тысяч человек. Одновременно уменьшается густота селений.

Множество поселений сложилось вдоль старинных особенно трактов, ВДОЛЬ Сибирского тракта. В прошлом их население было занято извозом. Ныне преимущественно земледельческие деревни и села, отличающиеся от соседних поселений лишь тем, что они вытянулись. Основные размещения населения черты Урала определяется географией промышленности. Самую высокую плотность населения имеет горнозаводской Урал – наиболее развитая в промышленном отношении часть Урала. Предуралье, и особенно равнинное Зауралье, значительно Сильно населено реже. варьирует плотность населения и между северными и южными районами. Особенно плотно заселена Удмуртия и Челябинская область, и значительно меныне Оренбургская и Курганская области. В равнинных районах Урала плотность населения приближается к среднеуральской.

Народы Урала создали необыкновенную, неповторимую культуру края и в то же время сумели сохранить свои национальные традиции, свои обряды и обычаи.

В муниципальных образованиях Свердловской области созданы и работают 108 национально-культурных объединений, действуют сотни местных организаций десятков различных мировых религиозных конфессий. Кроме того, с каждым годом в область приезжает всё больше иностранцев.

Список источников:

- 1. Урал многанациональный [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://ural.dm-сentre.ru/nations/, свободный. Загл. с экрана.
- 2. Урал вся информация [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://riaural.ru/geografiya/naselenie-urala.html#hcq=BR0DQOp, свободный. Загл. с экрана.

МЫ ЖДЕМ ВАС с понедельника по пятницу 10.00-18.00 обед 13.00-14.00 в субботу с 10.00-17.00 последний четверг месяца — санитарный день

МБУК ЦБС

Центральная городская библиотека Адрес организации: 624760, г. Верхняя Салда, ул. Воронова, 12/1 Телефон: 8(34345)25487

e-mail: <u>vsbiblioteka@yandex.ru</u> веб-сайт: <u>https://www.vslibrary.ru/</u>

VK id: vsbiblioteka

Составитель: М. Н. Ряшенцева

Центральная городская библиотека



Многонациональный Урал

Верхняя Салда 2016